

Коммерсантъ



4 601865 000219

Понедельник 10 января 2022 №1 (7202 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | В Женеве начались переговоры между Россией и США по гарантиям безопасности — 6



новости | Генпрокуратура вернула СКР дело топ-менеджера «Траста» Михаила Хабарова — 4

Казахстан

Как самая стабильная страна СНГ на неделю потеряла государство

Казахстан, еще недавно казавшийся чуть ли не образцово-стабильным государством постсоветского пространства, теперь утратил этот неформальный титул. Вспыхнувшие здесь беспорядки показали беспомощность властей, которым пришлось звать на помощь контингент ОДКБ. Спецкор „Ъ“ Владимир Соловьев выяснял в Алматы, как страна дошла до событий, характерных для соседней с ней вечно беспокойной Киргизии.

Город-горю

В Казахстане продолжают подсчитывать ущерб от беспорядков, вспыхнувших в разных городах в первую неделю января. В деньгах сумма ущерба уже превысила 90 млрд тенге (более 15 млрд руб.). Сейчас по всей республике задержано около 6 тыс. человек. С данными о погибших пока неразбериха. Вечером 5 января телеканал «Хабар» впервые опубликовал общее число жертв. Цифра 164 человека мелькнула в основном выпуске. Но позже эта информация исчезла. Минздрав данные опроверг. В ведомстве сообщили, что всего пострадало 2265 человек. 791 человек находится в стационарах, из них 83 — в тяжелом состоянии. Официально сообщалось о 18 погибших сотрудниках различных силовых структур — в их числе полицейские, сотрудники органов госбезопасности, курсанты. Двух силовиков нашли обезглавленными. Половина пострадавших, сообщил Минздрав, в крупнейшем городе страны — Алматы. К местным моргам и больницам приходят десятки людей и нередко узнают здесь плохие новости.

— Это мой сын! Это! Мой! Сын! — кричала молодая женщина у ворот морга на улице Казыбек би. Она закрывала лицо руками и без конца повторяла только эти три слова.

Разговаривать с людьми возле больницы и моргов и тем более снимать здесь небезопасно. Родственники погибших и пострадавших на взводе. Охраняющие здания правоохранители запрещают съемки и могут отреагировать жестко, вплоть до применения оружия. Журналист телеканала «Дождь» (внесен Минюстом РФ в реестр СМИ-иноагентов) — „Ъ“ Василий Полонский испытал реакцию силовиков на себе: увидев, что он снимает морг, они дали очередь над его головой.



Трагические события начала января 2022 года и неспособность власти самостоятельно справиться с кризисом лишили Казахстан имиджа стабильной и благополучной страны. ФОТО АНАТОЛИЯ ЖДАНОВА

В воскресенье в Алматы уже не стреляли. По крайней мере в центре города. С улиц стала исчезать сожженная техника: ее убирают коммунальные службы. Особо важные объекты охраняют автоматчики, в том числе военные, недавно прибывшие сюда в составе воинских контингентов Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Свои контингенты, напомним, направили Россия, Белоруссия, Армения, Киргизия и Таджикистан.

Военные продолжают контролировать и центральную площадь

перед полностью выгоревшим зданием акимата (местная администрация). В городе действует комендантский час и продолжается спецоперация, которую власти называют антитеррористической. Один из силовиков, отказавшийся представиться, сказал „Ъ“, что в дни беспорядков в городе было разграблено 13 оружейных магазинов. Тех, кто может оставаться на свободе с захваченным оружием, пытаются отловить на блокпостах, расставленных на ведущих из Алматы дорогах.

Между тем представитель местной администрации, попросивший не называть его имени, в беседе с „Ъ“ описал ситуацию в городе как стабильную. «В Алматы нет террористических групп и бандформирований. Есть сопротивление мародеров и тех, кто любой ценой хочет покинуть город. Военные проводят зачистки. Полный порядок — вопрос времени. Ценим поддержку России и сил ОДКБ, которые взяли под охрану все стратегические объекты Алматы».

Интернет Алматы по-прежнему не работает: ни мобильный, ни проводной. Но если установить в телефон сим-карту местного оператора, можно читать некоторые заслуживающие доверия власти информационные ресурсы — доступ к ним не блокируется. Они сообщают, что среди мародеров, которых в эти дни задерживают правоохранители, немало приехавших из других областей страны.

Страна восходящего бунта

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, назвавший недавние события террористической атакой, 7 января заявил, что в нападениях участвовали около 20 тыс. боевиков. По его словам, властям пришлось иметь дело с «вооруженными бандитами, как местными, так и иностранными». Всех террористов, отметил казахстанский лидер в обращении к народу, необходимо уничтожить, и пообещал, что это будет сделано.

НАЛЕТЫ СМЕНЯЮТСЯ ПОЛетами

РОССИЙСКИЕ АВИАКОМПАНИИ ГОТОВЫ ВЕРНУТЬСЯ В КАЗАХСТАН

Российские авиаперевозчики в ближайшие дни могут возобновить полеты в Казахстан, приостановленные на фоне массовых беспорядков. О старте продаж билетов с 10 января объявил «Аэрофлот», первым отменивший полеты. Эксперты говорят, что его примеру вскоре могут последовать S7 и «Уральские авиалинии». Иным способом добираться из страны в страну сложно: хотя сухопутная граница с Россией открыта, железнодорожного сообщения нет, а автобусное зимой затруднено.

Российские авиакомпании в ближайшие дни могут возобновить рейсы в Казахстан, приостановленные с 5 января после

захвата аэропорта Алматы протестующими. Первым об этом объявил «Аэрофлот», который 10 января выполнит рейс в Нур-Султан и откроет продажи на перелеты в другие города страны. При этом 8 января перевозчик собирался приостановить оформление билетов туда и обратно до 20 и 21 января соответственно. По словам источника „Ъ“ в Минтрансе, Росавиация попросила авиакомпании докладывать ей о каждом запланированном или отменном рейсе в Казахстан.

Другие российские авиакомпании — S7 Airlines и «Уральские авиалинии» — пока не объявили о возобновлении полетов, которые были приостановлены 6 января.

с9

спецрепортаж — с5

Арктический миллиард

Минвостокразвития подготовило правила наполнения Фонда развития макрорегиона

Выстраивая систему финансирования мероприятий по социально-экономическому развитию Арктической зоны, Минвостокразвития подготовило порядок формирования Фонда развития Арктики. Речь идет о механизме перераспределения в пользу арктических субъектов РФ части доходов, поступающих в федеральный бюджет от реализации инвестиционных проектов в этом макрорегионе. Пока, впрочем, эти ожидаемые поступления способны покрыть лишь небольшую часть из запланированного выделению на цели фонда 1 млрд руб. ежегодных бюджетных ассигнований.

Минвостокразвития разработало правила формирования Фонда развития Арктики — соответствующий проект постановления правительства опубликован на regulation.gov.ru. Речь идет не о создании нового юрлица, а о механизме перераспределения бюджетных доходов, получаемых от деятельности в этом макрорегионе.

Идея создания такого фонда возникла в 2020 году — речь тогда шла о зачислении в него 50% налоговых и неналоговых доходов, поступающих в федеральный бюджет от новых арктических проектов с господдержкой (см. „Ъ“ от 25 сентября 2020 года). Аккумуляированные таким образом средства должны направляться на решение социально-экономических задач в арктическом

макрорегионе — например, на расселение аварийного жилья и на строительство социальной инфраструктуры. Эта инициатива вошла в общенациональный план восстановления экономики РФ.

Предложенная сейчас конструкция Фонда развития Арктики выглядит следующим образом: федеральный центр выделяет арктическим регионам бюджетные ассигнования исходя из объема налоговых и иных поступлений от реализации арктических проектов. Теперь речь идет о 100% отдельных видов доходов. Это налог на прибыль (федеральная часть его ставки при этом обнуляется на десятилетний срок), акцизы на легковые автомобили и мотоциклы, а также импортные пошлины. Зачислению в фонд подлежат суммы, уплаченные в федеральный бюджет резидентами Арктической зоны, получившими такой статус после 1 января 2020 года. Поясним, что сейчас у зоны 290 резидентов с общим объемом заявленных инвестиций 333 млрд руб.

Пока трех названных источников для формирования фонда явно недостаточно — поступления от них в 2022–2025 годах оценены лишь в 180 млн руб. (в 2022 году — 27,8 млн руб., в 2023-м — 45,9 млн, в 2024-м — 46,4 млн, в 2025 году — 60 млн руб.).

экономическая политика — с2

Не стой на пути процессора

Российской электронике дадут новые преференции

Минпромторг планирует ввести дополнительные преимущества для российской вычислительной техники на рынке госзакупок. Речь идет в том числе о планшетах, ноутбуках, ПК, электронных книгах, смартфонах, серверах и системах хранения данных (СХД). Министерство хочет обязать госзаказчиков отклонять заявки на поставку техники с зарубежными процессором, если в конкурсе участвует хотя бы одна отечественная соответствующая требованиям техзадания. Эксперты полагают, что заказчики будут обходить регулирование путем формирования заранее невыполнимых для российских процессоров требований.

„Ъ“ обнаружил, что Минпромторг 30 декабря опубликовал на портале regulation.gov.ru проект постановления, который вводит двухуровневую систему допуска вычислительной техники на рынок госзакупок. Техник первого уровня будет считаться оборудованием с российским процессором, а второго — без него, но входящее в реестр отечественной электроники. Согласно документу, если на торги подана хотя бы одна заявка первого уровня, которая удовлетворяет требованиям техзадания, заказчик обязан отклонить остальные, даже если техника в них внесена в реестр. Требования распространяются на планшеты, ноутбуки, электронные книги, смартфоны, системные блоки, серверы и СХД.

В пресс-службе Минпромторга „Ъ“ сообщили, что мера направлена «на обеспечение безусловного преимущества продукции на российских процессорах при осуществлении государственных и муниципальных закупок». В министерстве рассчитывают, что новые требования стимулируют производителей российской вычислительной техники использовать отечественные процессоры.

Согласно действующему регулированию, госзаказчики должны были начать применение отечественных процессоров в СХД еще с января, а в ноутбуках — с июля 2021 года. С 1 января 2022 года применение российских процессоров стало обязательным для всей ключевой вычислительной техники, включая ПК и серверы. Но эти условия оказались почти невыполнимыми. Весь 2021 год отечественные разработчики процессоров и производители электроники спорили с правительством о реальных сроках и способах реализации требований.

В августе 2021 года Минпромторг предложил отложить вступление требований в силу до 2023 года, но эту позицию раскритиковал вице-премьер Юрий Борисов. Ключевая встреча по вопросу прошла у премьера Михаила Мишустина в конце августа (см. „Ъ“ от 31 августа 2021 года).

деловые новости — с10

Машины стали еще на год дороже

С 1 января цены выросли на 3%

Автомобили в России с начала года традиционно подорожали в пределах 3%. Причем цены выросли и на марки, которые уже увеличивали их месяцем ранее, например АвтоВАЗ. Купить автомобиль по цене 2021 года сложно — в основном на складах невостребованные предложения. Но клиенты продолжают приходить в автосалоны: трафик в новогодние каникулы, как и годом ранее, не упал. Дилеры ожидают продолжения роста цен из-за увеличивающихся издержек автоконцернов и ослабления рубля.

Цены на автомобили в РФ с 1 января в среднем выросли в пределах 3%, следует из опроса дилеров, проведенного „Ъ“. Это подтверждают и в Mitsubishi, где сообщили, что в начале каждого года помимо инфляции и курса валют на ценообразование значительное влияние оказывает стоимость сырья, которое используется для производства автомобиля. В итоге на автомобили нового года производства цена будет скорректирована на 1–3%.

Председатель правления «Авилона» Андрей Павлович говорит, что с 1 января по бренду Mitsubishi цены выросли от 1,5% до 2%, «это традиционные повышения». По марке Kia цены увеличились на 2–4% в рамках планового повышения, продолжает он, в премиум-сегменте по бренду Mercedes цены выросли в среднем на 1,5%, а автомобили Volvo — в среднем на 250 тыс. руб. Машины Toyota и Lexus в январе прибавили в цене в среднем 2–3%, следует из данных других дилеров. Аналогичная ситуация у Jaguar Land Rover, а Genesis с января повысил стоимость на 170 тыс. руб. по всему модельному ряду. С января 2022 года Hyundai Creta подорожала на 4,8%, до 1,3 млн руб., Volkswagen Polo — на 0,1%, до 1 млн руб., Mazda CX-5 — почти на 1%, до 1,9 млн руб., добавляет гендиректор Fresh Auto Денис Мигаль.

Причем дорожали с 1 января и те автомобили, прайс-листы по которым обновлялись в декабре. Например, машины бестселлера Lada прибавили в цене 1–5% в декабре 2021 года и еще 1,4–3,2% с 2022 года, подсчитывал «Автостат». По данным дилеров, аналогичная ситуация и у Renault: машины марки месяцем ранее дорожали на 1,5%, после чего в январе цены поползли вверх еще на 1,5–2%. Повышение цен выше чем на 3% в месяц, как правило, отпугивает клиентов, поэтому все стараются укладываться в такую динамику, говорит глава «Фаворит Моторс» Владимир Попов.

Спрос на покупку не упал даже в новогодние каникулы, как и в 2021 году, говорят дилеры. В автосалонах «Авилона» в новогодние праздники уровень трафика был умеренным, спрос оживился к 4 января, говорит Андрей Павлович.

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125